

LA GUERRA EN ORIENTE

AVANCE DESASTROSO

Cuando oímos á los *japonófilos* que por ahí abundan, cantar *éxitos*, (¿?) de sus admirados, nos sonreímos con pena porque en el *hecho* vemos un estado, un modo de la conciencia nacional que acusa ó una cobardía que avergüenza ó una predisposición irreflexiva que nunca será buena consejera para la resolución de nuestros futuros y presentes empeños militares.

Desde el principio de la actual campaña ruso japonesa, afirman algunos críticos que si los rusos, como todo lo hacia creer y después se ha visto confirmado, no estaban preparados para emprenderla, su interés tenía, necesariamente, que ser el de irse retirando sobre Mukden y Karbin, oponiendo resistencia al avance de los ejércitos contrarios á fin de irlo debilitando, pero sin arriesgarse á nada decisivo, con lo cual, además, alejaba á sus contrarios de sus bases y líneas de comunicaciones; y que Puerto Arturo era plaza lo suficientemente dispuesta á resistir un largo sitio, pudiendo, por sí solo, llamar sobre sí y entretener y aun diezmar á otro ejército que tarde ó nunca la tomaría.

Esas afirmaciones, hechas, no bajo el influjo de simpatías que en menesteres de la guerra no deben influir en el ánimo del crítico, sino en mérito de perfecto conocimiento de ambos ejércitos, y sus respectivos elementos, posiciones y circunstancias, tienen hoy en su apoyo la muy autorizada opinión del coronel alemán Sr. Janer, verdadera notabilidad en el mundo militar que en el «Koenigsberger» «Hartungsche» «Zeitung», afirma que la actual situación de Rusia en la Mandchuria *no tiene nada ó tiene muy poco de comprometida*.

Puerto Arturo, dice el notable tratadista, no caerá, y si cae, no será tan pronto ni tan fácilmente en poder del sitiador, que, en este caso, no obtendrá con ello ventaja positiva alguna.

La ofensiva japonesa, sigue diciendo, hacia el interior de la Mandchuria es una falta de tal gravedad, que los conducirá, al final, á un desastre; porque en ella han derrochado sus elementos y energías sin lograr un éxito estratégico definitivo.

La misión que los rusos se han impuesto y desarrollan de modo asombroso por lo ordenado y tenaz, es combatir siempre retirándose hacia el Norte, llegar á evacuar á Mukden, ir aumentando constantemente sus efectivos de tropas y dar tiempo á la llegada de la escuadra del Báltico, en cuyo momento, reforzada con los elementos navales que aún existen en los mares de la guerra, la acción naval japonesa estará muy cohibida y la ofensiva enérgica desde Karbin será el comienzo de una retirada tan desastrosa como sangrienta para los japoneses, con el mar

á la espalda por toda esperanza.

Esto se verificará ó en el invierno próximo, ó la salida de él en 1905, y recordará á la retirada del Beresina.

El Japon hoy, sigue diciendo el coronel Janer, tiene en campaña 350.000 hombres, cuenta con 100.000 reservas y acaba de llamar al Ejército territorial que, según la Ley, solo puede ser movilizado para dentro de su territorio; y sobre no ser excesivo ese número total y máximo de tropas para el empeño, hay que notar que la calidad de esas últimas tropas deja mucho que desear.

En Karbin se está ultimando alojamiento para 59 regimientos, vastísimos hospitales, y se almacena enorme cantidad de provisiones de todas clases.

Tal es la verdadera situación de la guerra en estos momentos, y no hay, por tanto, razón para los angustios, avombros, admiraciones y alharacas por los japoneses que, al cabo, ni por el modo artero de abrir la campaña, ni por lo hecho con los heridos en el campo de batalla, ni por su conducta con el destroyer ruso refugiado en puerto chino neutral, merecen la consideración del mundo civilizado, y mucho menos sus simpatías.

Los pueblos, como los hombres, son serviles é indignos si consideran y admiran como éxito lo que la ciencia y la razón no aceptan como eficaz.

Y es incurrir en caso de servilismo aceptar como éxito japonés lo hecho hasta ahora, á pesar de tener enfrente un enemigo tan pequeño por lo reducido del número, como grande por lo meritorio de su admirable campaña.

Paris 23.—«Le Journal» publica un despacho de su corresponsal en San Petersburgo, quien dá cuenta de una entrevista celebrada por un periodista ruso con el general Moulin, agregado á la embajada francesa en dicha capital.

Ha manifestado dicho general, que si China se reconociera impotente para mantener la neutralidad de su territorio, habría llegado el caso de que intervinieran las potencias para sostenerla.

—Hay que exigir—dijo—responsabilidades al Japon por haber quebrantado la neutralidad en Chefú.

—Es preciso que se sepa—siguió diciendo—que la paciencia de Europa tiene un límite y que no se puede pasar de él, sin atenerse á las consecuencias.

—Esta cuestión de la neutralidad interesa por igual á todas las naciones.

—Es preciso que las leyes se cumplan sin preferencias para nadie y en esta materia solo puede predominar lo que está prescrito en los tratados.

Paris 23.—Telegrafian de San Petersburgo que se ha señalado la presencia de dos divisiones navales en el estrecho de la Perouse.

Londres 23.—El «Daily Express» publica despachos de Shanghai, en les que se dice que la situación empieza á revestir gravedad, pues el cónsul de Rusia en aquella plaza, cumpliendo órdenes de su Gobierno, insiste en que no sea desarmado el buque de su país que se refugió en aquel puerto.

El comandante de la escuadra norteamericana niega que en un caza-torpedero de su país que entró en el puerto de Shanghai se diera la orden de zafarrancho de combate.

El buque japonés que estaba en aquel puerto ha marchado con pliegos para el almirante de la escuadra á que pertenece.

Se han suspendido las reparaciones que se estaban haciendo en el crucero ruso «Askold» refugiado en aquel puerto. Las autoridades han puesto centinelas para vigilarlo.

Dícese que el «Askold» será desarmado mañana.

Se teme un golpe de fuerza por parte de los japoneses.

Estos se muestran muy impacientes por el tiempo que se tarda en resolver la cuestión planteada con motivo de la permanencia en aquel puerto del citado barco ruso.

Paris 23.—Dicen de San Petersburgo que se han enviado mas tropas al general Kouropatkin, á fin de que éste pueda desprenderse de algunas fuerzas, con objeto de enviarlas en socorro de Port Arthur.

Londres 24.—El corresponsal de «The Standard» en Tokio telegrafía extractos de los artículos que el «Nichi-Nichi», el «Jiji Shimbun» y demás diarios populares de la capital japonesa vienen dedicando estos días á la tripulación del malogrado crucero ruso «Novik», cuya gallardía en todas las circunstancias críticas ha sido hasta ahora la nota mas brillante, del lado ruso, desde que estalló la guerra.

Ya en la desastrosa noche del 9 de Febrero, mientras las grandes acorazados rusos no daban pie con bala, dejándose torpedear sin causar daño al enemigo, fué el pequeño «Novik», de solo 3.000 toneladas, el que se precipitó contra los torpederos nipones, resultando averiado, pero infligiendo bastantes bajas á los audaces marinos japoneses. En los combates que se verificaron luego fuera de Port-Arthur, hallóse siempre el «Novik» al frente de sus compañeros y en una circunstancia estuvo á punto de echar á pique al poderoso acorazado «Mikasa», buque almirante de Togo.

Hasta el último momento ha sostenido el «Novik» su gloriosa reputación, pues el combate que tan heroicamente sostuvo fuera de Korsakoff contra dos poderosos cruceros nipones, es realmente uno de los episodios mas conmovedores de la historia de las luchas navales.

Por todos estos motivos opino que son justificadísimos los elogios que la prensa universal, incluso la japonesa, viene dirigiendo estos días al «Novik».

Paris 24.—El agregado naval alemán á la escuadra de Port-Arthur, llegado recientemente á Tsia-Tao, dice que las autoridades de Port-Arthur han tratado con gran deferencia á todos los agregados extranjeros que han permanecido durante meses en aquella plaza, hoy sitiada.

El oficial alemán declara que los rusos se opusieron á que los agregados navales se embarcarán en la escuadra rusa, que trabó combate con la escuadra del almirante Togo.

Durante los últimos días de estancia en Port Arthur, el agregado alemán permaneció, juntamente con los demás agregados, á 600 metros sobre el nivel del mar, en las baterías de la Quenedu-Tiere. A tal distancia, los agregados no pudieron presenciar el asalto del día 10.

Londres 24.—Un oficial de un barco de guerra japonés ha declarado que, al cruzar por frente de Port Arthur, advirtió que los fuegos de la gran fortaleza rusa de Liao-Ti-Chan se dirigían contra la plaza.

Esto demuestra que esa fortaleza, una de las defensas más formidables y más estratégicas de los rusos, ha caído en manos de los japoneses.

Aquí, en Londres, se espera recibir de un momento á otro la noticia de la conquista de Port Arthur.

Paris 24.—Según informes que han podido obtener los corresponsales extranjeros en Chefú, los barcos de guerra rusos fondeados en Port-Arthur, disponen de muy escasa cantidad de carbon.

A esto se debe, según parece, la inactividad de la escuadra rusa.

Paris 24.—El ejército del general Kuroki se compone actualmente de la 2.^a y 12.^a divisiones, de tres brigadas de reserva y tropas territoriales organizadas en la Mandchuria.

El general Kuroki ha fortificado la orilla Sur del Pen-si-hoo.

Una division ha sido enviada al Este, en direccion Tsian-Shan.

A las líneas de esas fuerzas han llegado nuevos refuerzos del ejército del general Nodzu.

Las tropas, puestas bajo el mando del general Oku, han quedado bastante reducidas.

Trece regimientos de esas fuerzas han marchado hacia el Sur á reforzar el ejército de Port-Arthur.

Paris 24.—Telegramas de Washington dicen que el Gobierno norteamericano ha desmentido rotundamente, que los caza-torpederos de la escuadra

del almirante Stirling hayan recibido órdenes de oponerse á viva fuerza, si es necesario, á que los barcos japoneses ataquen en aguas de Sanghai á los buques rusos.

París 24.—Las autoridades de Sanghai, cumpliendo disposiciones del Gobierno chino, han ordenado á los comandantes del crucero ruso «Askold» y cazatorpederos «Grossowoi», que desarmen inmediatamente ambos buques ó que salgan en seguida hacia la mar.

En caso contrario, las autoridades chinas, no responden de la conducta que puedan adoptar los japoneses.

EL GENERAL WEYLER Y LAS REFORMAS

Madrid 23.

El general Weyler, en su viaje de verano ha visitado, entre otras poblaciones Panticosa.

En aquella ciudad hizo á varios periodistas de la localidad, que fueron á celebrar una entrevista con él, importantes declaraciones respecto á las reformas del general Linares, actual ministro de la Guerra, de la forma como dirige el gobierno el Sr. Maura y otros asuntos de actualidad.

El general Weyler dice que las reformas de Linares, entre las que se cuentan como importantes las de los ejércitos de Baleares y Canarias y la creación de un Colegio Militar general, darán, puestas en práctica, un resultado en extremo contraproducente.

Cree que en el proyecto relativo á la creación del Colegio Militar general, el Ministro de la Guerra está demostrando desconocer el asunto.

Las instrucciones del general Linares respecto á las maniobras militares que próximamente se verificarán, opina el ex-ministro de la Guerra que son muy acertadas.

Aplauda todo cuanto contribuya á que la instrucción militar sea excelente.

Conceptúa de exiguo el presupuesto que se destina al material de Guerra.

Siéntese el general Weyler de cada día mas soldado y menos político.

Nunca más que en estos momentos se lamenta de la división de los liberales, pues la situación de estos prolonga en el poder á los conservadores los que constituyen un peligro constante para el sosiego público.

A causa de los procedimientos draconianos—dice Weyler—el Gobierno que preside el Sr. Maura se ha hecho impopular, pudiendo conducirnos, siguiendo por esta norma de conducta, á una situación en extremo difícil, análoga quizá á la que originó la revolución del 68.

Terminó sus declaraciones el ex-ministro liberal calificando de intolerable la persecución que sufre la prensa en general y en particular los principales periódicos madrileños.

PALMA 25 AGOSTO

LA TORMENTA DE AYER

A cosa de las siete y media descargó ayer sobre esta capital un fuerte chubasco, inundando algunas calles de la parte baja de la población.

La lluvia fué acompañada de truenos y relámpagos.

El tranvía descarriló en el cruce fren-

te al «Club de Regatas», á causa de la gran cantidad de agua que se acumuló en dicho sitio.

El temporal dejó sentir también sus efectos en el mar.

Los buques surtos en nuestro puerto tuvieron que reforzar sus amarras.

El vapor «Mallorca» corrió grave peligro, teniéndole que prestar auxilio la tripulación del cañonero «Nueva España».

El primer chubasco que cayó solo sobre los alrededores de la población yendo á caer en su furia impetuosa sobre las aguas de la bahía.

En los pueblos vecinos apenas se notaron sus efectos más que por el continuo relampagueo, que desde las 8 á las 11, iluminó constantemente el espacio, llegando el fragor de los elementos, en pugna en la atmósfera, algunos momentos, á ser en verdad espantables, cayendo algunas chispas en el campo, sin que, afortunadamente que sepamos, ocasionaran desgracia alguna.

Una lluvia de gruesas gotas llevada desde esta ciudad, á la bahía llevó sus efectos á estos poblados vecinos mojando apenas el terruño y dejando casi intacto el polvo de las carreteras.

En el camino de Ronda principiaba á notarse el efecto de las aguas, formando baches en algunos sitios intransitables, y ya dentro Palma notábase que las aguas habían inundado las aceras de la calle de la Union, dejándolas imposibles de barro y que formaban dos largas lagunas á ambos lados de la Rambla.

En cambio en las calles en cuesta quedaban las piedras todas descubiertas y sin una chispa de barro, demostrando que esta lluvia no penetró en la tierra sedienta como está por la prolongada sequía.

El viento fué verdaderamente huracanado, durante algún tiempo, y con seguridad que había causado algunos daños en el arbolado.

Antes de promediar la noche se repitió el fenómeno chubasco, cayendo nuevo y fuerte chaparrón sobre Palma.

Durante ella la tormenta siguió rodando por el espacio en dirección siempre marcada de E. N. O. S., con carácter ciclónico.

En varias casas de la plaza de Atarazanas, hubieron de sufrir los efectos de la tormenta, entrando tal cantidad de agua en ellas que las sillas y otros objetos flotaban.

Una brigada de bomberos pasó á dichas casas para prestarles auxilios, extrayendo el agua por medio de una bomba, logrando su intento después de largo rato.

También hubo inundaciones en la Plaza de la Paz, pero revistieron escasa importancia.

En el café de «C' an Ferrá» entró mucha agua por efecto del encharcamiento que se produjo en la calle que se está recomponiéndola, logrando después de grandes esfuerzos, dar libre paso á la corriente.

Las vías laterales del Borne parecían más bien un torrente que calles de una ciudad; los transeúntes que querían pasar, tenían que ir á recorrer largo trayecto para lograrlo.

Una barraca de melones que existe desde los pasados festejos en la explanada del muelle, se derrumbó por completo á causa de las furiosas acometidas de la lluvia y del fuerte viento que soplaban.

PREMIO EXTRAORDINARIO

Con motivo de la fiesta cívico-religiosa que el pueblo de S. Luis celebra el domingo próximo, además de los premios ordinarios ofrecidos por aquella Alcaldía, se tiene abierta una suscripción que ya asciende á 40 pesetas para un premio extraordinario de 100 pesetas que deben disputárselo los caballos de *Son Amaller*, de *Binimarlá* y el del Sr. Veterinario de la batería de artillería destacada en Vila-Carlos.

Los bailes y diversiones populares, serán amenizadas por la banda municipal de esta ciudad.

Dice «La Tarde» de Palma:

«Moneda falsa.—No se reduce solo á piezas de cinco y á dos pesetas las monedas falsas que circulan por nuestra capital. Estos días pasados—según nos han dicho—fueron presentados en el Banco de España, *Cas Mahóns* y en la expendeduría de billetes de Loterías de Santa Cruz, tres billetes falsos de cincuenta pesetas.

Estos ostentan el busto de Quevedo, y la imitación es admirable, tanto así que en la Administración de Loterías no se apercibieron de que el billete fuera falso.

El gremio de panaderos siguiendo sus acuerdos, avisa al público que el próximo sábado por la noche no elaborarán pan ni panecillos y por lo tanto el domingo dejarán de servir dicho artículo.

El presupuesto de este ejercicio para maniobras militares es de 250.000 pesetas, de las cuales se invertirán en las divisionarias y de caballería 1.200.000, reservando las 50.000 restantes para las Escuelas prácticas de tiro, que tendrán lugar en Mahón con las piezas de costa.

Nuestro distinguido amigo el señor D. Antonio Vives Escudero, acaba de ser nombrado arabista del Museo Arqueológico Nacional, con el haber anual de cuatro mil pesetas.

No podemos menos de felicitarle por tan acertado nombramiento.

La rendición que diariamente se obtiene en la acuñación de monedas de dos céntimos asciende á 1.000 pesetas, ó sea 50.000 monedas de dos céntimos al día.

Ya tiene el Tesoro en su poder, á disposición del que las quiera, 200.000 piezas de dos céntimos.

Cada semana se aumentará en otras 300.000.

El conserje del casino «El Progreso» del pueblo de S. Luis D. Juan Pons Vidal, avisa que mañana y domingo encontrarán en dicho establecimiento buenas cenas, comidas y bebidas, servidas con esmero y economía.

De Palma han llegado hoy en el «Menorquina» 3 sargentos y 33 soldados destinados al Regimiento Infantería de Mahón.

También han llegado 1 sargento y 21 individuos de caballería y 21 caballos destinados al escuadrón de Castillejos.

SE RECOMIENDA

Hemos tenido ocasión de ver unos aparatos en forma de cajita que contiene una cinta impregnada de cierta goma la cual sirve para atraer y matar

moscas y mosquitos.

Las espresadas cajitas llevan la aplicación de la manera como debe sacarse la cinta y se hallan de venta en el Estanco de la calle Nueva al precio de 30 céntimos una.

Ayer en la villa «La Central» presentamos el funcionamiento del pulverizador Muratori y con razón confesamos que ha superado al concepto que nos habíamos formado, pues dicho aparato por su ligereza, solidez, marcha regular, conservación fácil, economía y duración, ha de protergar á todos sus similares. Dicho aparato con sus dos lanzas una en cada mano hace el trabajo de cuatro operarios, sin fatigarse ni mojarse el que pulveriza, llamando mucho nuestra atención que sea pararse, con solo tocar un resorte, cesa la finísima neblina y sale un chorro que alcanza á 12 metros de altura.

Dignos de recomendación son dichos aparatos y no dudamos que los viticultores y horticultores atendidas las grandes ventajas y economía de líquido se apresurarán á cambiar los que poseen por estos de tan sencillo mecanismo y duración.

En el «Menorquina» han salido para Barcelona la compañía de Zapadores Minadores compuesta de 1 jefe, 13 oficiales, 14 sargentos y 198 individuos; además 2 caballos; y la

Sección de telegrafistas que la forman 1 jefe, 3 oficiales y 35 individuos; además 34 mulas.

Ambas fuerzas han embarcado también el equipo.

Han pasado á despedirlos el Sr. Morales segundo Jefe del Gobierno Militar, Sres. Jefes y Oficiales de todas armas y la música del Regimiento.

Anteayer, miércoles, el pueblo de Ferrerías celebró la fiesta de su excelso Patron S. Bartolomé Apostol, fiesta religiosa y cívica.

La misa solemne fué celebrada por el Rdo. Sr. Cura Económico de la misma parroquia y panegiridó la vida del Santo Titular el Sr. Custos del Monte Toro D. Juan Pons y Camps, Pbro.

Las corridas muy empeñadas viniendo en la primera carrera el caballo de San Amaller propiedad del Sr. Moysi y en la segunda lo fué el de la Albufera propiedad del Sr. Conde de Torre Saura.

Hubo gran animación y mucha concurrencia.

La iglesia parroquial del vecino pueblo de S. Luis celebró ayer la fiesta del Santo Rey de Francia titular en dicha iglesia.

Después de una muy concurrida Misa de Comunión, cantóse á las nueve y media en la mayor, una hermosa partitura del organista Sr. Andreu, Presbítero, siendo celebrante el Rdo. señor Carabó, Cura de Santa María, é hizo un hermoso panegírico de S. Luis, el joven sacerdote de Alayor D. José Gomila, Catedrático del Seminario.

Por la tarde después de solemnes Vísperas, y dando principio al Novenario, se verificó la procesion con la veneranda Reliquia del Santo, asistiendo muchos Sres. Sacerdotes y la Sección del turno de Adoración Nocturna con las banderas.

Se halla en esta Ciudad con su acreditado cinematógrafo, el Sr. Nicolás que cuenta enseñar al público nuevas y preciosas películas y vistas fijas, para lo cual está en vías de arreglo para local al objeto de dar algunas funciones.

Se dice que el cupe del próximo contingente no pasará de cuarenta mil hombres.

Unico remedio inmediato contra las canas y falta de cabello el PETROLEO SANSON.

Por Real orden del Ministerio de la Gobernacion ha sido revocada la providencia de este Gobierno de provincia, fecha 17 de Mayo último, por la que, de conformidad con lo informado por la Comision provincial, ordenó al Ayuntamiento de Mahon que cumpliese la obligacion contraida con los mozos del reemplazo de 1872, de abonarles el tercio de su redencion á metálico, consignando su importe en el presupuesto adicional ó formándolo extraordinario.

Con destino al escuadron de caballeria de esta region, el lunes llegará en el vapor «Menorquina» el capitán de dicha arma D. Domingo Echenique Sufia.

Elogios y plácemes justísimos mereció la música del acorazado «Pelayo» con las piezas que ejecutó ayer de seis y media á ocho y media de la tarde en el paseo de Isabel II.

La concurrencia fué más que regular, no faltando los aficionados al divino arte los cuales nos han dicho que se deleitaron en oír las partituras que fueron ejecutadas con afinacion, ajuste y maestría.

El próximo lunes llegarán á esta ciudad para extinguir condena en la Penitenciaría de Isabel II, nueve corrientes militares.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposicion prohibiendo á los jefes y oficiales que se hallen en activo dedicarse á la preparacion para ingreso en los centros de enseñanza y repaso á los alumnos en ellos admitidos, tanto en las localidades donde existan ó puedan existir Academias militares, como en los puntos en que radiquen el Colegio General Militar y la Escuela Superior de Guerra.

El Bien Público

POR CORREO

Madrid 24.

El ministro de la Guerra tiene ultimada, según hemos dicho en anteriores despachos, la reorganizacion de las fuerzas que han de servir en las plazas de Ceuta y de Melilla.

La indicada reorganizacion se pondrá en vigor en 1.º de septiembre próximo.

Los regimientos de Ceuta, números 1 y 2, se refundirán en uno que tendrá más plazas que los dos que actualmente existen.

El nuevo regimiento lo formarán tres batallones que tendrán, en junto, 1.400 hombres.

Mandarà cada batallon un teniente coronel y ejercerá el cargo de mayor, un comandante.

El comandante general de la plaza ejercerá las mismas funciones que en la actualidad.

Los dos regimientos que hay en Melilla se refundirán en uno, que tendrán mil cuatrocientas plazas.

Substituirá el batallon disciplinario.

Además se formará un grupo mixto de artillería ó ingenieros.

El Campo de Gibraltar seguirá de

pendiendo de la Comandancia general de Ceuta.

El próximo martes se verá ante el Consejo de Guerra una de las causas instruidas con motivo de los sucesos de Alcalá del Valle.

Esta es la llamada «causa pequeña», en la que no se comprenden más que algunos individuos contra los que resultaban cargos más concretos.

Hay además en tramitacion otro proceso llamado la «causa grande», en el que figuran muchos procesados.

La «causa pequeña» fué vista en Consejo de guerra y hubo disparidad entre éste y el capitán general, por lo que fué elevada al Consejo Supremo.

El ministro de la Gobernacion ha negado que se proponga apazar la ejecucion de la ley del descanso dominical hasta después de que haya informado el Consejo de Estado acerca del reglamento.

El ministro quiere que el Instituto de Reformas Sociales abra una informacion amplia acerca del reglamento, para resolver en su día acerca del reglamento, para resolver en su día acerca de las reclamaciones que se consideren justas.

Londres.—El corresponsal del «Times» en Tokio telegrafía que se guarda secreto absoluto acerca de las operaciones de Port-Arthur, y que continúa interrumpidas por las lluvias las operaciones de Liao Yang.

Londres.—Dicen de Shanghai que los rusos por fin han consentido en que sean desarmados el «Askold» y el «Gromony».

Londres.—Se han recibido telegramas de Shanghai, Chefú y Kiauchen dando cuenta del éxito brillantísimo de los japoneses en Port-Arthur.

Se dice que han ocupado los fuertes orientales, considerándose difícil el que se pueda prolongar durante mucho tiempo la resistencia.

Continúan circulando rumores estúpidos acerca de Port-Arthur, llegándose á decir que los sitiadores penetraron en las tiendas de campaña de Stoessel, pero hay que tener en cuenta que ninguno de estos rumores ha recibido confirmacion, ni siquiera por la parte contraria.

Londres.—Un telegrama de Chefú dice que un testigo ocular ha dado algunos detalles respecto al ataque á Port-Arthur del día 16.

Los rusos dejaron que se acercasen los japoneses, y cuando los tuvieron á tiro cayó sobre éstos un fuego terrible, pues se dispararon todos los cañones y lanzaron, además muchas granadas.

El campo de los sitiadores no tardó en cubrirse de cadáveres, habiendo quien hace ascender la cifra de los muertos á 30.000.

Esta cifra se juzga exagerada, pero no obstante, sabe que la matanza fué horrible.

Los hospitales están llenos de enfermos y heridos.

En Port-Arthur aún se confía en que puedan llegar tropas de refuerzo del ejército de Kuropatkin.

Londres.—Un telegrama anuncia que han llegado á Vladivostok los barcos rusos «Rossia» y «Gronsvy».

En esta última plaza se tenían ya noticias del desastre, por cuya razon to-

dos los habitantes esperan con gran ansiedad los barcos que pueden entrar.

Cuando llegaron al puerto dichos barcos, el espectáculo fué realmente doloroso, pues estaban completamente destrozados, sin palos y con el casco acribilado de agujeros.

En el puerto había gran número de heridos que fueron transportados á los hospitales con las debidas precauciones.

Los muertos, envueltos en sábanas, fueron arrojados al mar.

El almirante Skridloff felicitó á la tripulacion.

Paris.—Los príncipes Enrique de Prusia y Luis de Battemberg, han llegado á Peterhoff.

Les han recibido en la estacion el emperador y todos los grandes duques.

Londres.—El embajador de Inglaterra en Roma, M. Bertie, ha sido designado para igual cargo en Paris.

Paris.—Telegrafian de Tanger que, según dicen los intimos del Menhebi, ha recibido éste cartas de Fez, en las que se comunica que al llegar á aquella ciudad el secretario del ex-ministro de la Guerra, por orden del Sultán le fueron quitados los grillos y se le encarcó.

El Menhebi se queja de que no se hayan cumplido los ofrecimientos que le hizo Inglaterra, pues todo se ha reducido á recomendarle al Sultán, sin que nada se haya logrado, como lo demuestra la prision de su secretario.

A las once de la mañana ha fondeado en esta bahía la corbeta escuela de guardias marinas «Nautilus», fondeando á la izquierda del «Giralda».

La corbeta precede de Plymouth y estará aquí hasta pasado mañana, saliendo luego para el Ferrol.

Ha entrado la «Nautilus» con sólo la cangreja desplegada y el auxilio de la arrancada.

Su capitán, D. José Quevedo, desembarcó inmediatamente, dirigiéndose á Miramar para cumplimentar al Rey.

Se comenta la dureza con que ha sido tratado el contralmirante señor Pilon porque no aceptó el mando de la escuadra, fundado en enfermedad.

Dice un diario con tal motivo que el ministro, en opinion de un marino respetable, debió tratar con mayor correccion al interesado.

A fines de este mes se reunirán en Cartagena los buques que forman nuestra escuadra, marchando después al Ferrol.

POR TELEGRAFO

Madrid 25.

Roma.—Se teme una huelga general de los caminos de hierro.

Después de haber obtenido en 1902 con la misma amenaza de huelga, más de 20 millones para mejoras económicas, los jefes del movimiento han elevado á la direccion nuevas pretensiones que ascienden á 36 millones.

Los delegados encargados de presentar esta peticion al Gobierno tienen la orden de no discutirla.

Si no se accede á sus pretensiones se declararán en huelga.

Madrid 25.

Roma.—En Sorrento y Bari se ha desencadenado un ciclón, destruyendo muchos edificios.

También han muerto muchas personas y han ocurrido algunos naufragios.

Madrid 25.

Con motivo de haber anunciado algunos que no cumplirán la ley del descanso dominical, el señor Sánchez Guerra dijo que así como no podía consentirse que el descanso se impusiera á pedradas, como se pretendió en otro tiempo, tampoco se tolerará que se trate de eludir el cumplimiento de lo dispuesto.

Madrid 25.

Paris.—Comunican de Marsella que continúa la huelga de los contramaestres de los astilleros, con los que han hecho causa común los capitanes y oficiales de los buques-mercantes.

La Compañía trasatlántica francesa ha suspendido por esta causa el servicio de Túnez y Argelia.

El Gobierno ha dado órdenes á las autoridades para que se dispongan cuatro transportes con objeto de asegurar el servicio postal con las mencionadas posesiones africanas.

Madrid 25.

Se ha dispuesto que el Contralmirante Excmo. Sr. D. José Ramos Izquierdo, cese en el mando del departamento de Cádiz, nombrando para sustituirle al Contralmirante Excmo. Sr. D. Juan Viniegra que desempeña igual cargo en el Ferrol.

Madrid 25.

Esta tarde habrá Consejo.

El ministro de la Gobernacion ha recibido un telegrama de los periodistas de Barcelona en que exponen su opinion respecto del descanso dominical.

Madrid 25.

Vinaroz.—Hay tranquilidad en esta poblacion respecto de la huelga.

La descarga de los buques se verifica por medio de los esquirols.

Madrid 26.

Se cree en los círculos militares que el juez especial nombrado para instruir el sumario de los sucesos ocurridos en Alcalá del Valle se inhibirá del mismo.

El Sr. Maura marcha hoy á San Sebastian.

Madrid 26.

Dicen de Tokio que se organizan festejos de día para celebrar la toma de Port-Arthur.

Se halla enfermo de cuidado el Rey de Inglaterra.

Madrid 26.

El Ministro de la Gobernacion Sr. Sanchez Guerra no ha asistido al Consejo de Ministros.

Los redactores del periódico «La Vanguardia» y los obreros panaderos de Barcelona han felicitado al Ministro por la Ley del Descanso Dominical.

NOTICIAS

Entre los muertos dejados por un destacamento de cosacos sorprendido cerca de Liao Yang, han sido reconocidas tres mujeres, que, como soldados, marchaban con aquéllos una de las cuales presentaba cicatrices de heridas antiguas, indicando que prestaba servicio hace tiempo.

Según los informes de los correspondientes en el teatro de la guerra, los médicos rusos convienen en que las heridas causadas por el fusil japonés de sei milímetros, tienen escasa gravedad. Aun aquellas que interesan órganos esenciales, como el intestino, pueden no ser mortales. Citan á este propósito el caso de un cosaco, quien habiendo sido herido en el vientre, continuó en filas y regresó á caballo al cuartel general.

El hombre más pequeño del mundo dicen que es el comandante Charles Guter, que reside en la América del Norte y que mide 18 pulgadas de alto.

Ha sido puesta á la venta en Londres una colección de objetos raros, entre los que figuran en su mayor parte instrumentos de torturas, usados en la Edad Media, y la guillotina con que fueron decapitados la mayoría de los nobles durante la Revolución francesa.

Ahora resulta que el himno nacional inglés «God save the King» es el de Constantino Palcologo, último emperador de Bizancio.

REMITIDO

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mío: Le ruego se sirva insertar en el periódico que tan dignamente dirige, el presente escrito y le quedará sumamente agradecido su afectísimo s. s.

q. b. s. m.

Vicente Carreras Orfila.

Vi con disgusto que figuraba mi

nombre en la aprobación del reparto de sal, perteneciente á 1904, toda vez que no había asistido á dicha reunión, pues como es sabido siempre he sido contrario á los repartos por considerar que afectan en grado sumo al vecindario.

Mahon 26 Agosto de 1904.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Ceferino papa y mártir y Adrián.

Santo de mañana.—Stos. José de Calasanz, Rufo y Cesáreo.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de las Gracias en la Concepcion.

Cotizacion oficial

Madrid 25.—4 t.

4 por ciento interior.	77 35
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100.	00'00
Idem 5 por ciento.	00 00
Carpeta provisional amort.	00'00
Acciones Banco España.	000'00
Comp. Arrend. Tabacos.	000 00
Paris á la vista.	37'75 á 37 80
Londres á la vista.	34 82 á 00'00

Observaciones meteorológicas

La temperatura de hoy

9 h. mañana	22,2°
3 h. tarde	23,0°
Máxima al sol	33,0°
Id. á la sombra	23,0°
Mínima.	19,8°

AYUNTAMIENTO DE SAN LUIS FUNCIONES PÚBLICAS

El domingo próximo 28 del actual tendrá lugar en este pueblo la tradicional fiesta de su Santo titular, consistiendo en corridas de caballerías á las que se dará principio á las tres y media de la tarde con sujecion á las reglas que dicte el Sr. Alcalde ó Delegado que las presida, incurriendo en multa los ginetes que cierren el paso á sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas con cacharas de plata.—San Luis 23 de Agosto de 1904.—El Alcalde, Pedro Tuduri.

Imp. de M. Parpal

Casa EL MAHONÉS (Ca '1 BECO)

(FUNDADA EN 1820)

12, Calle de San Luis (COS), 12

SAN LUIS

El dueño del citado establecimiento pone á conocimiento de sus numerosos parroquianos y al público en general que, con motivo de las próximas fiestas que celebrará el pueblo de San Luis, tiene organizado un servicio completo de cocina á cargo del inteligente y reputado cocinero mahonés José Vidal.

En esta casa, acreditada con tantos años de existencia, por la limpieza y esmero tradicional en el servicio y por la economía compatible con la bondad de los alimentos, encontrarán los gustos más refinados toda clase de fiambres, embutidos, conservas, dulces, vinos, licores y refrescos. Desde la fina mortadela al chorizo extremeño. Desde el vino tinto y el añejo del País al rico Champagne. Y para que nada falte bebidas heladas y una Ginebra de mas de 50 años.

EL BECO, siempre complaciente con el público, tiene alquilada una dependencia contigua á su establecimiento en donde los ciclistas podrán depositar sus máquinas con toda seguridad, encontrando los aparatos necesarios para reparar de momento cualquier avería; esto son: bomba, llaves, parches y carburo.

Para colmo de comodidades á tauristas, que le honren con su asistencia, sin salir del café encontrarán Barbería, y á quien le moleste el calor (¡si lo hace!), tendrá la ventaja de comer y beber en el gran patio cubierto de lona y alumbrado EXPLENDIDAMENTE

El domingo por la noche tendrá lugar una suelta de globos imitando personas y animales.

¡A ca '1 Beco Señores!

SE VENDE

Un caballo y carreton.
Para informes en esta imprenta.

FÁBRICA DE PUERTAS DE ACERO ONDULADO

FUMISTERÍA Y FERRETERÍA

DE

JUAN MAS BAGÁ

Especialidad en la construcción de puertas de acero ondulado y metálicas de ventilación.

Calorífero privilegiado el Choubeski Catalán.

Tubos codos y demas accesorios

Tostadores para café esféricos, cilíndricos y con capota

Cocinas económicas fijas sistema BARCELONÉS y portátiles sistema PARISIÉN.

Marcos para chimeneas.

Poleas silenciosas privilegiadas.

Prensas para copiar cartas en hierro dulce y fundicion.

Maquinitas para toldos.

Máquinas de picar carne con privilegio (patente 22711).

Cremalleras y soportes para escaparates.

Maquinitas para cortar sopa con volante y sin él.

Mesas veladores de hierro y mármol para café.

Sillas de hierro y listones, sillones con asiento de tejido metálico.

Bancos para jardines.

Molinillos para café.

Economía, perfeccion y prontitud en los encargos.

Prensas hierro dulce para copiar cartas desde 15 pesetas.

Representante en esta plaza: C. CARDONA GIMIER.



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser más asequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial, para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo, que á diario puedan consumir, tomando 1 paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, 1 peseta De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - DIURETICAS - APERITIVAS - LAVANTES



Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarras de la Vejiga y de la Matriz

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍMICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacías y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4 — Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Neuva.

PARA VENDER Ó ALQUILAR

Lo está la casa de la calle Hannover, núm. 4.
Informes en la misma calle, núm. 22.

PARA VENDER

Lo está la casa núm. 10 y 12 de la calle de la Plana.
Para informes, Cos de Gracia, núm. 162.